                                                   بسم الله الرحمان الرحيم 


لا تنسو  الدعاء لي بالشفاء..ونجاح أولادي في دراستهم وأن يكونو من الصالحين  آمين أجمعين. ونجاح طلابي في  البكالوريا.أجمعين 
تنظيم التعلمات لمادة العلوم الفيزيائية                             المستوى : سنة ثالثة ثانوي علوم تجريبية

المجال: التطورات غير الرتيبة 
المؤسسة :ثانوية محمود الواعي ثنية العابد باتنة
الوحدة 07 : التطورات المهتزة

عدد ساعات النشاطات : 04             عدد ساعات الأعمال التطبيقية :  04                   مجموع الساعات : 08
	نوع وتوقيت الحصة
	التساؤل أو العنوان
	المحتوى
	الأنشطة الأساسية

	نشاط مع القسم 01 ساعة

بطاقة 01
	فحص المكتسبات القبلية
	ماذا يحدث عندما نضم هذه العناصر الكهربائية
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 على التسلسل؟


	يُختبر التلميذ حول المعارف المكتسبة في الوحدة04 
و التي تشكل قاعدة  للمعارف المستهدفة بالتعلم في هذه الوحدة 

التركيز على  معالجة مختلف الأخطاء و التصورات التي ظهرت عند التلاميذ من خلال أجوبتهم على أسئلة الفحص

	نشاط مع القسم 02 ساعة

بطاقة رقم 02
	العوامل المؤثرة على نظام الاهتزاز الكهربائي الحر


	1. الاهتزازات الحرة في الدارة 
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 على التسلسل
2. الأنظمة الثلاثة الحرة للدارة 
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 على التسلسل

	دراسة تجريبية لتفريغ مكثفة في وشيعة

	نشاط مع القسم 02 ساعة

بطاقة 03
	الاهتزازات الحرة لجملة كهربائية
	3. المعادلة التفاضلية للدارة المهتزة 
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 الحقيقية
4. الاهتزازات الحرة لجملة مثالية 
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a. المعادلة التفاضلية
b. عبارة الدور الذاتي للاهتزازة الحرة غير المتخامدة
c. التوتر الكهربائي بين طرفي المكثفة
d. شدة التيار في الدارة و الشحنة 
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 في المكثفة
 
	· المعادلة التفاضلية للدارة المهتزة 
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 الحقيقية
· المعادلة التفاضليةالاهتزازات الحرة لجملة مثالية 
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	نشاط مع القسم 01 ساعة

بطاقة 03
	الاهتزازات الحرة لجملة كهربائية
	5. الطاقة في الدارة الكهربائية المهتزة 
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6. طاقة الجملة 
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7. تغذية الاهتزازات الكهربائية
	· - دراسة تغذية الاهتزازات بتعويض التخامد

	نشاط مع القسم 02 ساعة

بطاقة 04
	تقويم الوحدة 
	تقويم الاهتزازات الحرة المتخامدة
	نشاط: تحليل وثيقة 


بطاقة رقم 01
الدراسة التجريبية
الهدف : معاينة الاهتزازات الكهربائية الحرة 

[image: image132.emf]   

نشاط 01:

· ماذا يحصل عندما نفرغ شحنة مكثفة في وشيعة؟

نحقق التركيب الممثل في الوثيقة 01

عند شحن المكثفة  البادلة في الوضع 01

a. ماهو التوتر المشاهد في المدخل y1 لراسم الاهتزاز المهبطي ؟

………………………………………..
b. أرسم البيان المتوقع ظهوره على راسم الاهتزاز المهبطي 

· البادلة في 02 : المكثفة في حالة .....................  والمولد خارج ................
· نلاحظ اتجاه حركة مؤشر الغالفانومتر يتجه …………….  ......................................
· طبيعة الطاقة المخزنة في المكثفة .........................................
· طبيعة الطاقة المخزنة في الوشيعة  .........................................
·  الطاقة المحررة من طرف المكثفة أثناء التفريغ  في الدارة (R;L;C ) تحول جزء منها  الى طاقة    ........................ في ........................ بفعل .................. 
· عندما تنعدم شحنة ...................تعيد .................الطاقة التي خزنتها الى ...................فتشحن من جديد و هكذا . لكن في كل مرة تنقص طاقتها .بفعل ....................فيكون البيان  والاهتزازات الحاصلة  شبه       .........       وسعتها ...................لذا نقول أن الاهتزازات ..................
· الدارة لا تتلقى طاقة من الوسط الخارجي فالاهتزازات ................
· عبارة الطاقة المخزنة في المكثفة: 
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· عبارة الطاقة المخزنة في الوشيعة: 
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· استنتج و اكمل الفراغات : 

نتيجة : نسمي الدارة 
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بالدارة …………. الحرة و………….. ، والنظام في الدارة …………. دوري .

إن تخامد الاهتزازات في الدارة R,L,C على التسلسل راجع لتحويل ………….. بفعل………………
· في رأيك كيف يكون شكل البيان  حيث المكثفة مشحونة في البداية في الدارة 
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· في رأيك اذا كان مجموع المقاومات  معدوم  أي الدارة هي
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  كيف يكون شكل البيان  حيث المكثفة مشحونة في البداية ؟ 
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بطاقة رقم 02

الكفاءات المستهدفة:
يسمح هذا النشاط بدراسة تفريغ مكثفة في وشيعة تحريضية و من ثمة تقويم بعض الكفاءات  التجريبية المرتبطة بالكهرباء(القياس، استعمال جهاز راسم الاهتزاز المهبطي...)
طرح الشكالية :
إن المكثفة تقاوم التغيرات المفاجئة للتوتر الكهربائي، بينما الوشيعة تقاوم التغيرات المفاجئة لشدة التيار الكهربائي. ماذا يحدث عندما نضم هذين العنصرين الكهربائيين على التسلسل؟   انه ضم مثير للاهتمام !
الأدوات: 

· مولد لتوتر متواصل معدل.

· ناقل أومي 
[image: image16.wmf]R

مقاومته معدلة 
· ناقل أومي مقاومته 
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· [image: image136.wmf](
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مكثفة 
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· وشيعة مقاومتها 
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  وذاتيتها
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· قاطعة ذات موضعين
· راسم اهتزاز مهبطي ذو ذاكرة و متعدد القياس.
الخــطوات العمليــة
نضع القاطعة K في الموضع 1.

· نضبط التوتر بين طرفي المولد في .
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· بين كيفية ربط راسم الاهتزاز المهبطي لمشاهدة تطور التوتر
[image: image25.wmf])
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 بين طرفي المكثفة خلال الزمن على المدخل 1.

· نضبط  راسم الاهتزاز المهبطي ونعتمد الحساسية  ms/div10 و1V/div.
· نقلب K إلى الموضع 2  و نسجّل 
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.لاحظ تطور 
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· نشحن المكثفة من جديد بقلب K إلى الموضع 1.نغير في مقادير المقاومات حيث :
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ثم نضع K في الموضع 2 و نسجّل 
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نكرر التجربة من أجل 
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البيانات موضحة في الوثيقة المرفقة
استـــغلال النــتائج

1. المنحنيات البيانية المرافقة  تمثل تطورات مختلفة لـ
[image: image31.wmf])
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 خلال الزمن.
                     أحسب قيمة الدور و السعة في كل تجربة ؟ ماذا تلاحظ ؟ وماذا تستنتج ؟
2. في الحالة التي تكون فيها R غير معدومة لكن ضعيفة، لماذا نقول عن الاهتزازات أنّها:

                     - حرّة؟

                     - متخامدة؟
3. المنحنيات البيانية المرافقة  تمثل تطورات مختلفة لـ
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 خلال الزمن  أشر الى بيان الطاقة المخزنة في المكثفة وبيان الطاقة المخزنة في الو شيعة  مع التعليل ؟
4. استنتج وأكمل العبارات التالية :
عندما تكون الاهتزازات الكهربائية…………..متخامدة فانه يكون هناك ……………..في طاقة الجملة ويحدث تبادل في تخزين……………...بين……………..و………………خلال كل ……………..دور .
[image: image137.wmf](

)

V

V

15

.,

15

-

+

[image: image138.wmf](

)

0

R

[image: image139.wmf]1

R

[image: image140.emf][image: image33.png]o 9 5
i :
Lr 2
e T £
-1 N 5 1 l 9
“
© Condensateu]
Bobine
@] - [Tam]| 3% Energe otele
0| ][ 1m0 2
-3 / \ /
con |« Ew 2
20 | v s g ;
o
10 15 B

t(ms)



 

[image: image34.png]6
4
2
= g S~
2 ! 3
w -
R w g tms)
© Condensateu]
- Bokine
)
T ] 3 Energe otcle
| < ][_to00 g .
Swn £ -1}
2000 5
o T
10 15 B

tams)




[image: image35.png]6
4
2
= g S~
2 ! 3
w -
R w g tms)
© Condensateu]
- Bokine
)
T ] 3 Energe otcle
| < ][_to00 g .
Swn £ -1}
2000 5
o T
10 15 B

tams)




[image: image141.emf]تحليل  الوثيقة
	
	قيمة الدور
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	تجربة 01
	8.75
	5

	تجربة 02
	8.75
	متناقصة

	تجربة 03
	لا دوري
	رتيبة


الملاحظة:
نلاحظ  تجريبيا أن تفريغ مكثفة(مشحونة مسبقا) في وشيعة من دارة R ,L ,C يمكن أن تؤدي إلى ظهور اهتزازات التوتر الكهربائي  uc(t) بين طرفي المكثفة. نفسر ذلك بالحالات الثلاث التالية:

  - الحالة 1: R= 0 .النظام دوري: الاهتزازات جيبية وحرة وغير متخامدة ذات دور ذاتي 
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  - الحالة 2: R صغيرة. 

    النظام شبه دوري: الاهتزازات حرة و متخامدة ذات شبه دور T. وإذا كان R صغيرة جدا فإن 
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  - الحالة 3: R كبيرة.

النظام لا دوري: لا توجد اهتزازات و uc(t) دالة رتيبة.وإذا كانت R كبيرة جدا، يصعب ملاحظة الظاهرة تجريبيا ونسمي هذه الحالة بالنظام اللا دوري الحرج.
الاستنتاج:
        إن تخامد الاهتزازات في الدارة R,L,C على التسلسل راجع لتحويل الطاقة بفعل جول.في المقاومات.
1. 
[image: image40.wmf]0
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 لكن المقاومة ضعيفة .
· نقول أن الاهتزازات حرة لأن المولد خارج الدارة (غير مغذاة)
· متخامدة لضياع الطاقة  كل مرة أثناء التبادل الطاقوي بين الوشيعة و المكثفة بفعل جول في المقاومات.
2. منحنيات الطاقة:
· 
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 الطاقة المخزنة في المكثفة (لأن لما 
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 المكثفة مشحونة بدءا)أي 
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· 
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)

02

 الطاقة المخزنة في الوشيعة (لأن لما 
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 المكثفة مشحونة بدءا) 
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· 
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طاقة الجملة الكهربائية وهي قيمة ثابتة : 
[image: image48.wmf](
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3. عندما تكون الاهتزازت الكهربائية حرة متخامدة فانه يكون هناك تحول في طاقة الجملة ويحدث تبادل في تخزين الطاقة بين المكثفة و الوشيعة خلال كل ربع دور.
4. تساؤلات 
· من هو المسؤول عن تخامد الاهتزازات؟   هو المقاومة
· هل يمكن التخلص منها وعدم استعمالها في الدارات الكهربائية ؟  لا يمكن التخلص منها عمليا
· ماهي الفائدة من استعمال المقاومات في الدارات ؟

· في رأيك اقترح طريقة تعوض الطاقة المفقودة في الدارة وحتى تبقى الاهتزازات غير متخامدة ؟ 

· كيف نجعل الاهتزازات غير متخامدة هل نقول عنها أنها حرة في هذه الحالة؟
يمكن تغذية الاهتزازات، أي الحصول على سعة اهتزازات ثابتة، باستعمال تركيب مناسب(استعمال المضخم A.O. مثلا)، يسمح بتعويض مستمر للطاقة المحولة حراريا.

خلال الاهتزازات المغذات: يتم تحويل للطاقة بصفة دائمة بين الوشيعة والمكثفة كما يعوض الضياع في الطاقة بفعل جول، بصفة كاملة، بواسطة التركيب المغذي. فتبقى الطاقة الكلية للدارة ثابتة.
بما أن المسؤول عن تخامد الاهتزازات هو المقاومة و التي لذا نستعمل التركيب التالي:
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بطاقة رقم 03
المعادلة التفاضلية للدارة المهتزة :( RLC)
لتكن الدارة الكهربائية (RLC) المؤلفة من ناقل أومي مقاومته R ووشيعة ذاتيتها L ومقاومتها مهملة ، ومكثفة سعتها C الشكل المقابل :

المكثفة مشحونة ابتداءا ، ولا يوجد مولد ( الدارة حرة)

حسب قانون التوترات ، لدينا في كل لحظة :
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بوضع :
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لدينا :
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بالتعويض في المعادلة 01 نجد :
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بالقسمة على 
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 نجد :
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وهي معادلة تفاضلية من الرتبة الثانية تميز الاهتزازات الكهربائية الحرة الخامدة  حل هذه المعادلة خارج البرنامج.
يدعى الحد : 
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 بحد التخامد الذي يحدد حسب قيمة 
[image: image58.wmf]R


1. الاهتزازات الحرة للجملة المثالية 
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1. المعادلة التفاضلية :

يمكن استعمال المعادلة 02 بتعويض 
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وهي معادلة تفاضلية من الرتبة الثانية  تميز الاهتزازات الكهربائية الحرة غير المتخامدة  حل هذه المعادلة من الشكل :.
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2. عبارة الدور الذاتي للاهتزازات الحرة غير المتخامدة:
باشتقاق المعادلة 04 نجد :
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 EMBED Equation.3  [image: image66.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image67.wmf](
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بالمطابقة مع 03 نجد :
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ومنه عبارة الدور :
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في عام 1850 وجد لورد كالفن عبارة الدور الذاتي للجملة المهتزة 
[image: image70.wmf]LC


3.  المعادلة التفاضلية بالنسبة للتوتر الكهربائي
[image: image71.wmf]C

U

 بين طرفي المكثفة :
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معادلة تفاضلية حلها من الشكل :
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4. شدة التيار في الدارة و الشحنة 
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5. الطاقة في الدارة الكهربائية المهتزة 
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الطاقة المخزنة في المكثفة :
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الطاقة المخزنة في الوشيعة :
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طاقة الدارة 
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عندما تكون الاهتزازات الكهربائية غير..متخامدة فانه يكون هناك انحفاظ.في طاقة الجملة ويحدث تبادل في تخزين الطاقة..بين الوشيعة والمكثفة خلال كل ربع دور.
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6. طاقة الجملة 
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الطاقة في الدارة الحقيقية :
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 نشتق الطرفين بالنسبة للزمن :
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ولكن و حسب المعادلة التفاضلية 
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بالتعويض نجد :
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أي أن الطاقة للدارة غير ثابتة لأن جزء منها يفقد بالتحويل الحراري بفعل جول في المقاومة الأومية . وهذا هو سبب تخامد الاهتزازات.
7. تغذية الاهتزازات الكهربائية :
بما أن المسؤول عن تخامد الاهتزازات هو المقاومة و التي لا يمكن التخلص منها عمليا لذا نستعمل التركيب التالي:

والذي يعوض باستمرار ما تفقده الدارة من طاقة بفعل جول بحيث تصبح الاهتزازات دورية أي سعتها ثابتة و الطاقة الكلية للدارة ثابتة .

مكونات الدارة :
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يسمح هذا التركيب بالحصول على مولد يعطي توترا كهربائيا تتغير قيمته بدلالة 

شدة التيار وفق العبارة 
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بأخذ 
[image: image103.wmf]r

R

=

0

 تصبح المعادلة التفاضلية من الشكل : 
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وهي معادلة تفاضلية من الرتبة الثانية تقبل حلا من الشكل : 
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ومنه عبارة الدور :
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بطاقة رقم 04
هزّاز كهربائي حر يتكوّن من مكثفة مشحونة في البداية سعتها 
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إنّ تسجيل التوتر الكهربائي بين طرفي المكثفة سمح برسم المنحنى التالي حيث q يعبر عن شحنة أحد اللّبوسين.  
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 هي حل للمعادلة.

 ج) احسب الدور 0T و قارنه بشبه الدور T.

3- أ) ما هو الفرق الذي يمثله حل المعادلة التفاضلية بالنسبة للمنحنى المعطى؟ 

       كيف ننعت الاهتزازات الحرة المتحصّل عليها. 

    ب) ما هو سبب هذا الفرق؟ 
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الحل:            
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       إذا كان 
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 هي حل للمعادلة التفاضلية.
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2- أ) الحل دالة دورية بينما المنحنى ليس كذلك بحيث سعته تتناقص مع الزمن.الاهتزازات متخامدة.

ب)تخامد الاهتزازات يعود إلى ضياع الطاقة بفعل جول و بالخصوص في الناقل الأومي. 
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